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Chudý Ježíš

Čtení: Fp 2, 6 – 11 

Text: 2K 8,9

Strašnice, 25. prosince 2014

Všichni jsme se na vánoční chvíle těšili. Nejen, že si trochu odpočineme, ale snad i opravdu zavládne na chvíli obecná harmonie, pohoda vztahů. I starosti neseme o Vánocích trochu lehčeji. Povahy múzické pak vítají vstup obrazů a poezie, nálady i vzpomínek. I já mám rád procházky Prahou, návštěvy kostelů, prohlížení betlémů, loretánskou zvonkohru, úsměvy přátel a klid. 

Všichni jsme se na vánoční chvíle těšili. Ale, není žádná novina, že naši sváteční pohodu biblická zpráva o narození Spasitele nesdílí. Tam je spíše neklid a všední nepohoda. Nenašlo se místa pro chudou maminku, miminko přivedla na svět v podmínkách i na tehdejší poměry nedůstojných. Kromě pastevců dobytka, stojících spíše na okraji společnosti, proběhlo narození Spasitele bez jakéhokoli zájmu veřejnosti. Rodina musela rychle utéci, protože moc se obávala o svůj trůn. 

Na vánoční události není mnoho poetického a náladotvorného. A to je také hlavní sdělení evangelijních zpráv o narození. Žádná velká radost, sláva, nádhera ani patos. Radost je tichá, navenek rozpačitá. Sláva Páně, andělské sbory a dary východních mágů obraz biblických Vánoc nezachrání, vidí je pouze několik málo lidí. Převažuje všedno a stres.

Právě to nám však může biblickou zvěst přiblížit. Všední chvíle je naší samozřejmostí dvacet čtyři hodin denně, dvanáct měsíců v roce, Vánoce trvají jen tři dny, proto tuhle rezervaci, skanzen pokoje, mnozí nemají rádi. Vánoční evangelium také nepřichází pouze do vymydlených svátečních domácností a vypulerovaných srdcí, které se nám podařilo na poslední chvíli z všední reality vyčarovat. Vánoční evangelium přichází do domácností jakž takž vyluxovaných a vytřených, ale proti našim srdcím je tam čisto a voňavo jak v pětihvězdičkovém hotelu. Své nitro jsme stačili uklidit ještě mnohem méně. Příliš si s úklidem srdcem nevíme rady, času a příležitosti je pomálu. 

Právě do tohoto obyčejného života se narodila Boží láska, pro lidské oči učiněná viditelnou. Nežijeme v idylických zasněžených vískách uprostřed dobromyslných vousatých pastýřů, nýbrž ve velkoměstě, napěchovaném pestrou tlačenicí různých jazyků, názorů i různého vychování, ve velkoměstě přidušeném smogem a dopravními zácpami, v honičkách za vším možným i nemožným. Podrobnosti ze svého života i z života veřejného si dosaďme každý sám. 

A právě tato atmosféra tvoří opravdu biblické kulisy vánočního příběhu. Dnešní text to říká takto: „Znáte přece štědrost našeho Pána Ježíše Krista: byl bohatý, ale pro vás se stal chudým, abyste vy jeho chudobou zbohatli." (2K 8, 9) Zazní to v nevánoční souvislosti: apoštol vyzval církev v Korintu, aby finančně pomohla církvi v Jeruzalémě. Apoštol vlastně vybízí bohatší korintské, aby trochu zchudli, aby slevili ze svého standardu a mysleli na ty, s nimiž se osobně neznají, ale kteří potřebují pomoci. Jako příklad jim před oči staví betlémské dítě. 

V Korintu jde pomoc, charitu, podobnou akcím, které církve pořádají prakticky celý rok. Největší chrámové sbírky odcházejí do ústředí pro podporu slabších sborů, pro sociální fond, pro Diakonii nebo pro studenty teologie – budoucí faráře, jako dnes. Kromě toho při nenadálých událostech, přírodních pohromách i katastrofách v oblasti lidských vztahů koná církev sbírky finanční, někdy věcí a posílá dary. Ale církve v tom nejsou samy, lidská solidarita se snaží vyhrát souboj s uzavřeností a sobectvím na různých frontách, díky za ně. 

Tahle obětavost se však netýká pouze peněz. Církev může být požádána i o jiné oběti: třeba o to, aby se přestala zabezpečovat před nejistým ekumenickým prostorem, třeba před „liberály“ nebo naopak „fundamentalisty“, aby při budování názorů na ostatní náboženství opustila navyklá klišé o výlučnosti křesťanství před Bohem, aby se nenechala zblbnout goebbelsovskou masáží o nebezpečí, hrozícím od židů, muslimů nebo Romů.

Pro příklad i povzbuzení k činu obětavosti se korintští křesťané mají podívat na toho, který se kdysi narodil v Betlémě, v jesličkách na slámě, nemajetným rodičům. Jeho chudoba však byla ještě hlubší: chudoba od moci, od vůle vládnout, chudoba od popularity, od reklamních a propagačních prostředků. Dokonce i chudoba od moudrosti, poněvadž svou moudrostí neoslňoval, jen ji tiše, skromně a nenápadně nabízel těm, kteří byli okolo. Betlémské dítě v dospělosti nikdy nepoužilo prostředků mocenských a silových, Syn člověka neměl, kde by složil hlavu nejen tělesně, ale ani duchovně: nezakládal církev, nebyl autorem náboženského ani politického programu. Nebyl kněz, rabín ani guru. Stál v jedné řadě s nejobyčejnějšími sousedy.

Jenže tento chudý „Ježíšek“, téměř bezejmenné dítě z bezejmenného zástupu, pomalu a nenápadně, tiše a nenásilně vede lidstvo k poznání svého bohatství. Do poslední chvíle vystupuje jako bezbranná a nevýznamná součást stejně bezbranných a nevýznamných; a přece ti kolem pomalu začínají chápat, že tady se odehrává něco zvláštního a zázračného: Boží moc a láska se tak vpravdě „z-jevily“, učinily zjevnými. 

Pomalu a nenápadně začíná docházet lidstvu, že ten chudý z Betléma byl vlastně bohatý mocí i silou, moudrostí i pravdou, bohatý statky, protože mu patří celý vesmír. Bohatý zdravím, protože řekněte, že Pánbůh není zdravý! Bohatý nadějí, protože ukažte problém, jenž by přivedl do bezvýchodnosti Hospodina! Pán života i Život sám nemá starosti a problémy, on je harmonie sama, Pokoj sám. To je konečné, absolutní bohatství.

Ale bohatý Pán života se o Vánocích učinil zjevným v podobě chudého Ježíše – Ježíška, nemanželského děťátka. Z Pána života i smrti – s odpuštěním socka. Ale to se stalo, abyste vy jeho chudobou zbohatli, říká korintským křesťanům apoštol Pavel. Opravdu zbohatli? Zbohatli jsme my tím, že Ježíš zchudl?

Ježíš stál a stojí v jedné řadě s námi, nám po bok. Co se délky života týče, co se síly, vůle i moci týče. Nic neprosazoval, nikoho nemanipuloval, nikomu nic nevnucoval, nad nikoho se nepovyšoval, nikoho neoslňoval. Ale lidem to pomaličku dochází: Bůh, Pán, základ světa přebývá ve světě s námi, mezi námi, uprostřed nás. Neplatí, že svět je zmatený, jenom tak vypadá! Neplatí, že svět nemá smysl, jenom tak vypadá! Neplatí, že každý má svou pravdu – nikdo ji nemá, Pravda je nad námi! Ale ono „nad“ námi je velmi blízko! Nikoli pro podporu naší náboženské tvořivosti či pro povznesení našeho duchovna! Pro povzbuzení našich sil a naší radosti. 

Už se nemusíme stydět za svou až příliš zemitou existenci! On to také prožil! On, řečeno biblickou poezií, oslavil a posvětil každý kámen na světě i každou buňku v těle, každý pohyb i každé sousto, každý krok i každý pohled, každou minutu našeho života. Oslavil a posvětil každý život, každého člověka, i toho, jehož máme ho za nepřítele. Tak nás v Betlémě narozený „Ježíšek“ mnoho naučil, nikoli jako svrchovaný mistr, ale jako bratr povzbuzující. 

Větší bohatství si nelze představit. Život člověka, můj život není hříšný odpad z Božího obrazu! Náš život je po vánočním daru bohatý, proto, že poznamenaný nejtěsnější přítomností Pravdy, Smyslu a Radosti.

Na počátku jsme řekli, že ve vánočním příběhu převažuje všední chvíle. Nyní dokončíme – všední chvíle „novou učiněna jest“, oslavenou, posvěcenou. Náš život je jedním velkým svátkem, byť svátkem plným práce i starostí. Pak můžeme jít a o toto zjištění, o tento objev se obětavě rozdělit s druhými.

Nakonec tedy ona poetická vánoční atmosféra dostává ještě cennější obsah: bohatneme jeho chudobou, protože Bůh je s námi. Toto velké, životní poznání ovšem nepadlo z nebe s přesvědčivými důkazy a s pomocí mocenských nebo propagandistických tahů a triků. Na to musí přijít každý sám: my jsme ty jesle, my jsme ten Betlém, kde se může narodit Dítě. Na to, že Ježíš je vtělený Bůh, není objektivní důkaz a nemá žádný být. Ale když toto poznání do tebe vstoupí, pochopíš, že Bůh je s námi – Immanuel.

O Vánocích slavíme pevné zakotvení našich obyčejných, všedních, nevánočních dnů a let dnů v Pravdě, Smyslu, Lásce a Radosti. 

Takové obohacení stojí za to! Amen.
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